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     Программа развития ученического коллектива 9  класса  МОУ «Байглычевская средняя   общеобразовательная  школа  Яльчикского  района ЧР» (далее Программа) является организационной основой осуществления государственной политики Чувашской Республики в области образования и воспитания. Программа разработана в соответствии с Законом Чувашской Республики «Об образовании», Законом РФ «Об образовании», Программы развития Байглычевской СОШ на основе анализа состояния образования и воспитания  в классе.

Основной целью Программы  является выявление приоритетных направлений развития образования и воспитания детей, создание механизмов развития и саморазвития личности,  определения показателей его развития.

Основные программные задания:

· обеспечение выполнения законов Российской Федерации и Чувашской Республики «Об образовании»;

· разработка стабилизационных мер, обеспечивающих функционирование классного образования  в новых социально-экономических условиях;

· определение механизмов развития личности, способных создать ситуацию широкого выбора форм и содержания с учетом образовательных потребностей личности;

· выявление условий развития инновационных процессов в образовательной системе на основе широкого научно-методического обеспечения;

· разработка механизмов социальной поддержки детей.
    Разработка Программы.

Программа разработана классным  руководителем 9 класса  Алексеевой  Любовь  Ивановной.

Предлагаемый срок реализации Программы с 2005 -2008гг.

Работа над программой велась с мая 2005г. по сентябрь 2005г. 

Программа обсуждена  и  принята на заседании методического  объединения  классных  руководителей   в октябре  2005г.

    Финансирование мероприятий Программы осуществляется на основе вырученных средств от сбора макулатуры и металлолома.

   Контроль за исполнением  Программы осуществляется классным руководителем.

Результаты ежегодного анализа реализации программы и предложения по ее коррекции представляются классным руководителем заместителю директора по воспитательной работе.

                            Программа  имеет следующую структуру:

I. Анализ современного состояния  образования и воспитания  

          ученического      коллектива класса.

II. Основные проблемы и приоритетные направления развития    

        образования    и    воспитания классного коллектива.

III. Цель и задачи реализации Программы.

IV. Этапы реализации программы.

V.  Ожидаемые результаты.

VI. Перспективный  воспитательный  план  развития  ученического    

      коллектива.

I. АНАЛИЗ СОВРЕМЕННОГО СОСТОЯНИЯ  ОБРАЗОВАНИЯ  И  ВОСПИТАНИЯ УЧЕНИЧЕСКОГО КОЛЛЕКТИВА

     В 9 классе на начало учебного года 17 человек, из них 12 девочек и 5 мальчиков.  Учащиеся   посещают школу из трех  деревень: Байглычево (7), Новое  Янашево(3), Избахтино(7). 

    Классный коллектив сплоченный, дружный, трудолюбивый, дисциплинированный. Уровень работоспособности и сформированности учебных навыков в классе различный.

    Анализ   качества знаний учащихся показал следующие результаты: лидерами в учебе являются  Федорова  Татьяна, Зайцев  Алексей, Григорьева  Татьяна, Мазюкина  Венера  и  Соловьев  Сергей, 

 Группа стабильно успевающих, но занимающихся не выше, чем на «4»  и  «5» – 7 человек: Антонова  Надежда, Головина  Оксана, Головина  Светлана, Костина Екатерина, Николаева Алина, Петухова  Валентина, Сорокина Светлана. Многие имеют ярко выраженную индивидуальность, развитое логическое мышление. Класс имеет склонность к математике и к предметам гуманитарного цикла, может решать достаточно сложные познавательные задачи. Думаю, что ребята имеют достаточный потенциал для творческого развития.

     За  5  лет  учебы  в  школе  ребята  подружились.  Активно  участвуют  во  всех  мероприятиях,  проводимых  в  классе  и  в  школе. Очень  интересно  проходят  мероприятия,  проводимые  самими  учащимися. Дети  активны, всегда  высказывают  свое  мнение,  прислушиваются  к  мнениям  старших  и  своих  сверстников. В  учебе  стараются  помочь  друг  другу.

        В классе ведется работа по формированию ученического самоуправления. Ребята пытаются проявить самостоятельность при планировании и анализе деятельности. Они учатся жить интересами коллектива, вырабатывать активную позицию. Класс в состоянии сам создать совет любого дела, организовать и проконтролировать его выполнение.

    Учащиеся регулярно посещают занятия, без уважительных причин уроки стараются не пропускать. На первый урок иногда опаздывает Васильев  Дмитрий (мать  работает  по скользящему  графику, отец  работает  в  Москве). Причину он объясняет тем, что проспал. .

   Учащиеся активно участвуют в классных  и общешкольных мероприятиях, занимают призовые места. Например, по итогам  прошлого учебного  года класс занял 2 место на  соревнованиях, посвященных  Дню  защиты  детей,1 место  на  конкурсе  патриотической  песни, 2 место в  конкурсе «Овеянные  славой  флаг  наш  и  герб», 2 место  на  фестивале  солдатской  песни, 1 место  в  конкурсе  снежных  фигур. Дети не только участвуют, но и сами с удовольствием проводят конкурсы и викторины   По мнению педагогов школы в классе создана рабочая атмосфера, способствующая повышению качества образования, настраивающая на создание ситуации успеха, что является необходимым условием творческого развития личности, а в перспективе – активного члена общества

II. ОСНОВНЫЕ  ПРОБЛЕМЫ  И  ПРИОРИТЕТНЫЕ  НАПРАВЛЕНИЯ  РАЗВИТИЯ  ОБРАЗОВАНИЯ  И  ВОСПИТАНИЯ.

          Выделяются следующие наиболее острые проблемы обучения и воспитания:

-     недостаточно развит познавательный интерес учащихся, низок  интеллектуальный уровень;

-     проблемы со здоровьем учащихся (ослабление зрения, йододифицит, нарушение осанки); 

·  отсутствие эффективной системы общественного воспитания, так как это является одной из причин роста различных форм отклоняющегося поведения среди школьной молодежи.

· невысокий уровень воспитанности учащихся;

· ответственность родителей за обучение и воспитание активно не проявляется, так как родители не осознают необходимость профильного образования; 
     Классный руководитель  решает следующие воспитательные задачи:

· развитие познавательного интереса, повышение интеллектуального уровня учащихся, внедрение новых педтехнологий, разнообразных форм внеурочной работы;

· повышение эффективности работы по гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию;

· развитие ученического самоуправления;

· создание условий для художественно-эстетического развития, для творческой самореализации учащихся;

· создание системы педагогического и правового всеобуча учащихся и родителей;

· привлечение родителей к учебно-воспитательному процессу класса.

· создание здоровьесберегающей среды в классе в урочное и внеурочное время,

·  просвещение и подготовка учащихся к осознанному выбору, отработке и освоению ими форм проведения экзамена, владение родителями и их детьми полной информацией о сути предпрофильного и профильного обучения. 

· выявление интересов и склонностей, способностей школьников, формирование практического опыта, в различных сферах познавательной и профессиональной деятельности, ориентированного на выбор профиля обучения в старшей школе; 

· оказание психолого-педагогической помощи в приобретении школьниками опыта, связанного с профессиональным становлением; 

· развитие широкого спектра познавательных и профессиональных интересов; 

· формирование способности принимать адекватное решение о выборе дальнейшего направления образования, пути получения профессии. 

         Данные задачи по своему содержанию носят здоровьесберегающую направленность, так как создают условия для осознанного выбора учащимися своего пути. Для решения этих задач были выделены основные направления экспериментальной работы по профильной подготовке на 2005 – 2006  учебный  год: 
· разработка и организация курсов по выбору в 9-х классах; 

· организация информационной работы (учащихся и родителей); 

· организация профильной ориентации 9-х классов; 

· создание модели портфолио; 

· подготовка к  итоговой аттестации. 
      Решение вышеперечисленных задач способствует развитию воспитательной системы ученического  коллектива. В основе ее – совместная творческая деятельность детей и взрослых по различным направлениям. Одной из важнейших проблем в воспитательной системе класса является работа с родителями. На состояние воспитательного процесса оказывает влияние и территориальный фактор. Отсутствие эффективной системы общественного воспитания является одной из причин роста различных форм отклоняющегося поведения среди школьной молодежи. Необходима серьезная дифференциация методов воспитательной работы с классом и работа по организации контактов с родителями и общественностью.

        Образовательным учреждениям предъявлен крупнейший социальный заказ – заказ на поиск путей сохранения здоровья подрастающего поколения. Эта задача в нашей школе решается на существенно новой методической основе. Для целенаправленного управления процессом создания благоприятных условий развития личности в классе действует ученическое самоуправление.  Негативные тенденции в состоянии здоровья обучающихся диктуют необходимость концентрации усилий  педагогического  коллектива и органа самоуправления  по решению данных  проблем. Исходя из необходимости решения вышеперечисленных проблем, определены цели и задачи воспитательной работы. 

Цель: Создание необходимых условий для развития личности ребенка, ее самореализации и самоопределения в обществе, формирования человека – гражданина, патриота, сохранения,  укрепления  и  формирования  здоровья  и здорового  образа  жизни  всех  учащихся.
Задачи: 

· повышение уровня воспитанности учащихся;

· координация и укрепление взаимодействия всех участников воспитательного процесса: учащихся, педагогов, родителей, существующих социальных партнеров на селе;

· оказание помощи семье в решении проблем воспитания, укрепления  здоровья, организация педагогического просвещения родителей, усиления роли семьи в воспитании детей;

· повышение профессионального уровня управления воспитательным процессом;

· совершенствование  содержания и механизмов нравственного, гражданско-патриотического, художественно-эстетического, трудового и физического воспитания учащихся;

· использование национальных традиций, современного опыта в области воспитания;

· формирование  устойчивой мотивации в области укрепления здоровья и обучение основам здорового образа жизни; 

· формирование базы данных по мониторингу здоровья для использования этих данных в работе класса.

Восточная мудрость гласит: “Будем подобны тем линиям, которые идут к центру круга и соединяются там, а не параллельным линиям, которые не сходятся никогда".

III. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ РЕАЛИЗАЦИИ  ПРОГРАММЫ

      Основной целью реализации  Программы является обеспечение на правовой основе позитивных качественных и количественных изменений в образовании и  воспитании  классного коллектива, сбалансированности федеральных, национальных общественных образовательных интересов и индивидуальных интересов обучающихся и их родителей и, как следствие, превращение образования  и воспитания в средство социально-культурного и экономического развития района, реализация подходов и стратегий, направленных на сохранение психического, физического, соматического здоровья и социального благополучия, профилактику заболеваний, пропаганду основ медицинских   знаний и здорового образа жизни.
                    Задачи, решаемые в процессе реализации программы:

· удовлетворение образовательных прав и запросов населения в соответствии с Законами Российской Федерации и Чувашской Республики «Об образовании»;

· развитие инновационных процессов, 

· создание классной системы социально-образовательного мониторинга, способствующей координации процессов развития учащихся 

· обеспечение социальной защиты обучающихся и воспитанников, нуждающихся в особой помощи и поддержке государства;

· организация мониторинга здоровья и создание банка данных уровня здоровья обучающихся класса (соматического, физического, психологического, социального благополучия) с целью научного подхода к управлению здоровьем.

· организация учебно-воспитательных внеклассных мероприятий по формированию, сохранению и укреплению здоровья учащихся.

· проведение конференций, семинаров,  круглых  столов, тренингов,  классных  часов, бесед  по вопросам здоровья.

-   охрана здоровья.

                       IV. ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
     Процесс развития  ученического  коллектива будет осуществляться в два этапа:

     Первый этап: 2005- 2006 г.г.

     Цель:  формировать личность, способную осознанно относиться к своему здоровью, учебе.
     Задачи первого этапа.

· Аналитическое осмысление стартовых позиций состояния образования  и воспитания в классе по приоритетным направлениям развития в соответствии с выделенными опорными точками;

· Осуществление коррекционных изменений и необходимого реформирования в классном образовательном процессе на основе аналитических выводов;

· Создание механизмов развития.

Обеспечение уровня стабильного функционирования системы образования  и  воспитания в стартовом режиме развития по приоритетным направлениям.       

     Второй этап: 2006-2008 г.г.

     Цель: формирование  творческой  личности,  умеющей  правильно  и  оперативно  ориентироваться  в  различных   жизненных  ситуациях.

 Задачи второго этапа.

· Осуществление программных мероприятий по развитию ученического  коллектива по выделенным приоритетным направлениям.

· Коррекция деятельности.

· Стабилизация процессов развития через  их системное осуществление и обеспечение.

· Анализ результатов реализации программы и постановка перспективных целей на новый период.

· Воспитательную работу в  классе  строить  исходя из того, что воспитание есть управление процессом развития личности. Воспитательная работа предполагает реализацию воспитательных задач на каждом учебном занятии, создание воспитывающей среды во внеурочное время, построение внеклассной работы, нацеленной на духовное развитие личности каждого ученика.

·  Внеклассную  работу строить исходя из    разнообразных потребностей личности ученика (библиотека и читальный зал, работа спортивных секции,  работа по туризму,  возможность выбора факультативных занятий, студий, клубов. Классные часы по темам “Пойми мою профессию”, “Поле чудес” «Я  выбираю  своим  делом…», различные конкурсы , выпуск газет, оформление стендов, экскурсии, ярмарки профессий, семейный клуб для родителей и учащихся.)
                                      V.   ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ.
· Повысятся  интеллектуальный  уровень  и  познавательный  интерес  учащихся  за  счет  внедрения  новых  педагогических технологий,  разнообразных  форм   работы с детьми.

· Повысится уровень воспитанности учащихся.

· Улучшится состояние здоровья учащихся за счет совершенствования физического воспитания, активизации деятельности по формированию у детей здорового образа жизни в процессе учебной деятельности и через систему массовых, спортивных мероприятий.

· Активное  участие  в классных и внеклассных мероприятиях.

· Произойдет увеличение количества участников олимпиад, конкурсов и фестивалей различных уровней.

· Выявятся интересы, склонности и  способности школьников в различных сферах познавательной и профессиональной деятельности, ориентированного на выбор профиля обучения в старшей школе; 

· Появится  возможность адекватного  выбора дальнейшего направления образования, пути получения профессии. 

